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2012-2013学年度下学期期末考试高二年级物理科试卷
注意事项：

1．本试卷分第 I卷（选择题）和第 II卷（非选择题）两部分；

2．每部分包括三套题目：选修 3-3、选修 3-4、选修 3-5，请考生任选其中两套作答。如

果多做，则按照所做的前 2套题目计分。

3．请按照题号在答题纸的指定答题区域作答，不在指定区域作答的无效。

第 I 卷
一、选择题：每小题 4 分。（多选题全部选对得 4 分，选对但不全得 2 分，有错或不答得

0 分。）

【选修 3-3（第 1-3 题为单选题，第 4-6 题为多选题）】

1．下列说法正确的是：

A．布朗运动是悬浮在液体中固体颗粒的分子无规则运动的反映

B．热机可以把吸收的能量全部转化为机械能

C．知道某物体的摩尔质量和密度可求出阿伏加德罗常数

D．内能不同的物体，它们分子热运动的平均动能可能相同

2．一定质量的理想气体，体积由 V膨胀到 V′。如果通过压强不变的过程实现，对外做功

大小为 W1，传递热量的值为 Q1，内能变化为ΔU1；如果通过温度不变的过程来实现，对

外做功大小为 W2，传递热量的值为 Q2，内能变化为ΔU2.则：

A．W1>W2 Q1<Q2 ΔU1>ΔU2 B．W1>W2 Q1>Q2 ΔU1>ΔU2

C．W1<W2 Q1＝Q2 ΔU1>ΔU2 D．W1＝W2 Q1>Q2 ΔU1>ΔU2

3．下列说法中正确的是：

A．液体表面层分子间距离大于液体内部分子间距离，所以液体表面存在张力

B．扩散运动就是布朗运动

C．大颗粒的盐磨成细盐，就变成了非晶体

D．第二类永动机违背能量守恒定律，因此它是制造不出来的

4．对于一定量的气体，若忽略气体分子势能，可能发生的过程是:
A．吸收热量，内能减少 B．放出热量，压强不变

C．绝热压缩，内能不变 D．等温吸热，体积不变

5．下列说法中正确的是:
A．一定温度下饱和汽的压强随体积的减小而增大

B．人对空气干爽与潮湿的感受主要取决于空气的相对湿度

C．产生毛细现象时,液体在毛细管中一定上升

D．能量耗散虽然不会使能的总量减少,却会导致能量品质的降低

6．如图所示，由导热材料制成的气缸和活塞将一定质量的理想气体封闭在气缸内，活塞

与气缸壁之间无摩擦，在活塞上缓慢地放上一定量的细沙。假设在此过程中气缸内气体

的温度始终保持不变．对上述过程有下列说法，正确的说法是:
A．气缸中气体的内能增加

B．气缸中气体的压强增加

C．气缸中气体的分子平均动能不变

D．单位时间内气缸中气体分子对活塞撞击的次数不变

【选修 3-4（第 7-9 题为单选题，第 10-12题为多选题）】

7．下列关于电磁波的说法正确的是：
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A．电磁波必须依赖介质传播 B．电磁波可以发生干涉现象

C．电磁波不会发生偏振现象 D．在真空中，电磁波的能量越高，传播速度越大

8．两个摆长分别为 L１和 L２的单摆，做小振幅振动，它们

的位移-时间图象分别如图中１和２所示，则 L1：L2为：

Ａ．1：3 Ｂ．1：9
Ｃ．3：1 Ｄ．9：1

9．假设有一名考生用 90分钟完成了一场考试，一艘飞船

相对此考生以 0.5c的速度匀速飞过（c为真空中的光速），

则飞船上的观察者认为此考生完成这场考试所用的时间：

A．小于 90分钟 B．等于 90分钟

C．大于 90分钟 D．等于 45分钟

10．一弹簧振子做简谐运动，O为平衡位置。当它经过 O点时开始计时，经过 0.3s第一

次到达M点，再经过 0.2s第二次到达M点，则弹簧振子的周期为：

A．0.53s B．1.4s C．1.6s D．3s
11．水平面上两列横波发生干涉，用实线表示波峰、虚线表示波

谷画出 t=0时的俯视图如右所示。已知两列波的波长都是 0.2m，

波速为 1m/s，振幅为 1cm。则:
A．图示时刻，A、B两点间的竖直高度差为 2cm
B．图示时刻，C点正在向上运动

C．t=0.05s时，A点处于平衡位置

D．t=0.05s时，B点处于平衡位置

12．如图所示，一段呈直线的光导纤维，当光线射入光导纤维的入射角为 i时，这束光刚

好能全部通过光导纤维从另一端面射出，则：

A．当入射角大于 i时，光也能全部从另一端面射出

B．当入射角小于 i时，光也能全部从另一端面射出

C．光导纤维的折射率至少为

D．光导纤维的折射率至少为

【选修 3-5（第 13-15题为单选题，第 16-18 题为多选题）】

13．在卢瑟福的α粒子散射实验中，有少数α粒子发生大角度偏转，其原因是：

A．原子的正电荷和绝大部分质量集中在一个很小的核上

B．正电荷在原子中是均匀分布的

C．原子中存在着带负电的电子

D．原子只能处于一系列不连续的能量状态中

14．原子核 A经过若干次α衰变和β衰变后变成原子核 B，已知 B核的中子数比 A核少 m，
B核的质子数比 A核少 n，则此过程中发生的衰变为：

A． 次α衰变, 次β衰变 B． 次α衰变, 次β衰变

C． 次α衰变, 次β衰变 D． 次α衰变, 次β衰变

15．质量为 1kg的木块和质量为 2kg的铁球绑在一起以 1m/s2的加速度在水中竖直下沉，

当速度为 1m/s时绳子断开，木块和铁块脱离。经 2s木块的速度减为 0，此时铁球尚未沉

底，则此时铁球的速度大小是（假设全过程水对二者的作用力恒定）：

i
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A．1.5m/s B．3m/s C．4.5m/s D．6m/s
16．如图所示，质量为M的滑块静止于光滑水平面上，滑块上 AB部分是半径为 R的 1/4
光滑圆弧，BC部分是粗糙的水平面，今把质量为 m的小物体从 A点由静止释放，M与

BC 部分间动摩擦因数为µ，最终小物体与滑块相对

静止于 B、C间的 D点，则 B、D间距离 x随各量变

化情况为：

A．R越大，则 x越大

B．µ越大，则 x越小

C．m越大，则 x越大

D．M越大，则 x越小

17．关于核力，下列说法中正确的是：

A．核力是强相互作用的一种表现

B．核力可能表现为引力也可能表现为斥力

C．核力比库仑力小得多

D．每个核子只跟邻近的核子发生核力作用

18．如图为氢原子能级的示意图，现有大量的氢原子处于 n=３
的激发态，下列说法正确的是：

A．这些氢原子总共可辐射出３种不同频率的光

B．由 n=2能级跃迁到 n=1能级放出的光子频率最高

C．用 0.68eV的光子入射能使氢原子跃迁到 n=4的激发态

D．用 n=2 能级跃迁到 n=1 能级辐射出的光照射逸出功为

6.34eV的金属能发生光电效应

第 II 卷
二、填空题：共 6 小题。

【选修 3-3（共 14分）】

19．（4 分）将 1cm3的油酸溶于酒精，制成 200cm3的油酸酒精溶液．已知 1cm3溶液有

50滴，现取其 1滴，将它滴在水面上，随着酒精溶于水，油

酸在水面上形成一单分子薄层．现已测得这个薄层的面积为

S＝0.2m2，试由此估算油酸分子的直径 d＝___________。
20．如图所示为一定质量理想气体状态变化过程的图线。

（1）（4分）图中 B→C为________（填吸热、放热）过程。

（2）（6分）若已知 A点对应的温度为 TA＝ 400K，B点对

应的温度为TB＝600K，则C点对应的温度为TC＝ K。

【选修 3-4（共 14分）】

21．（4 分）右图是杨氏双缝干涉实验的示意图，其中

S1、S2为双缝，D为光屏，实验中观察到屏上 O点为中

央亮纹的中心，P1为第一级亮纹的中心，若将光源由红

光换成蓝光，其它条件不变，则第一级亮纹的中心将

__________（填上移、下移或不动）。

22．（每空 5分，共 10分）如图所示，一列简谐横波沿 x轴正方向传播，A、B、C是 x
轴上的三点。已知波长大于 3m且小于 5m，周期 T＝0.1s，AB＝5m。在 t＝0时刻，波恰

A B C x

A
m

M B D C
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好传播到了 B点，此时刻 A点在波谷位置。经过 0.5s，C点第一次到达波谷，则这列波

的波长为__________m，AC间的距离为__________m。

【选修 3-5（共 14分）】

23．（4 分）用频率为ν的单色光照射某金属时，逸出光电子的最大初动能为 Ek；若改用

频率为 2ν的光照射此金属，则逸出光电子的最大初动能为__________（普朗克常量为 h）。
24．钚的放射性同位素

239
94 Pu静止时衰变为铀核

235
92 U 和 粒子，并放出能量为 0.097MeV

的 光子。已知：
239
94 Pu、

235
92 U 和 粒子的质量分别为 239.0521uPum  、

235.0439uum  和 4.0026um  21 931.5MeV/cu 
（1）（4分）写出衰变方程___________________________
（2）（6 分）若衰变放出的光子的动量可忽略，则 粒子的动能为______MeV（保留 2
位有效数字）。

三、计算题：

【选修 3-3】
25．（12分）如图所示，U形管竖直部分长为 L1＝50cm，水

平部分长为 L2＝85cm，左端封闭，右端开口，左右两管内水

银柱高均为 H＝10cm，已知大气压强为 p0＝75cmHg。若保持

温度不变，缓慢地把 U形管逆时针转过 90°，使开口端在上，

闭口端在下，则管内空气柱长度将变为多少？

【选修 3-4】
26．（12分）一等腰直角三棱镜 ABC放在真空中，BC
面涂黑。AB=AC=d。一束单色光以 60°的入射角从 AB
侧面中点如图射入，折射后从 AC面射出，出射光线偏

离入射光线的偏向角为 30°。已知真空中的光速为 c，
求： （1）三棱镜对此单色光的折射率；

（2）此单色光通过三棱镜所用的时间。

【选修 3-5】
27．（12分）如图所示，在光滑的水平面上，物体 A和 B
紧靠在一起，A 的上表面有一半径为 R 的圆槽，槽顶有

一小物体 C。A、B、C 三者质量均为 m，初态皆静止。

现使物体 C由静止沿圆槽下滑，且运动过程中它始终与

圆槽接触。求:（1）A和 B刚分离时，B的速度；

（2）A和 B分离后，C能达到距圆槽最低点 P的最大高

度。

A B

C

P

A

B C


